KegpaAaio 3 :
MovTeAa @ewpiag Avauovig

Texvikég EKTINNONG YTTOAOYIOTIKWY ZUCTNMATWY

Navvng Napo@aAdkng
Kabnynrtng



OpIoCUOC CUCTNUATWY AVAUOVAC

2uoTAMaTa avapoving (Queueing Systems):
2UCTAMATO OTA OTTOIA Ol APICEIC KTTEAATWV»
ONMIoUpPYoUV ATTAITACEIC EEUTTNPETNONG ATTO
TTOPOUC TTETTEPACHEVNC OUVATOTNTAC
eCUTTNPETNONG.

2 Xnuartidovral «OUPEC», OTAV dNUIOUPYOUVTAl

ATTAITACEIC OUYXPOVNG XPNOIJOoTToinONCG
TTOPWV.
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OpIoCUOC cCUCTNUATWY avapovnc (2)

m O1 OUPEG ETTNPEACOVTAI ATTO TN LECT TIUN KAl TN
o1aTIoOTIKN dlaKUUAavan Tou pubuou apiewv.
AVECEANEYKTEC OUPEC OTAV: UEan TIun pubuou agiéswv
> UEyIaTn duvarornta eEUTTNPETNONG
2XNMOTIOUOC oUPWV AOYW OTATIOTIKWY OIOKUUAVOEWV
aQicewv
m Oszwpia avapovng (Queueing Theory):
AOXOA&ITal UE TN UEAETN OUCTNUATWY, 1 ATTO000T
TWV OTToIwV £TNPEAleTal arro aivouEva

avauovrg.
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PopTio epyaciac cuoTNUATWY AVAPOVIC
(MnN-EKTEAECIUO)
B 2uvaprnon Karavoung avornrag Twv xpovwv
UETAEU d1adoxIKwV apicewv (X.A.)
A(t) = Prob[xpovog JueTagu dIadOXIKWY a@icewy <t |

m 2uvaprtnon Karavounc Niavornra¢ Tou xpovou
eéuttnpérnonc evoc mreAarn (X.E.)

B(X) = Prob[xpovoc¢ ecuttnpeétnong < X]

B 2UvNOBwWC UTToBETOUNE OTI O1 TTAPATTAVW
2.TOX00TIKEC Aladikaoieg (ZA) ouykpoTouvTal ATTO
QAVECAPTNTEC, OJOIA KATAVEUNMUEVEC TuXaieC
MetaAntec (TM)
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‘Eva 2uotnua Avauovng

ECuttnpetnTEC B(X)

Apiceic A(t)
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AAN\O JEYEDN TTEPIYPAPNC TOU CUCTHUATOC

ApIBuOC EUTTNPETNTWY (Servers) oTo cuoTnua m.
XwpPnNTIKOTNTA TOU CUCTNMATOC O€ TTEAATEC K
(default: K = =)

[1AnBuouoc¢ uttowneiwyv TTeAatwv M (default: M = )

[ToAiTikr) §uTTNPETNONG, ONAAOK O TPOTTOG ETTIAOYNG
TTEAQTWY OTTO TNV OUPA YIA TOV (TOUG) EGUTTNPETNTEG.
(default: FCFS i FIFO)

KAaoeic Trehatwy (default: 1)
Ouadec mporepaiotnrac rehatwy (default: 1)
AiaBsaiuornra scuttnpeTntn (default: 100%)



MeTpIKEC ATTOO0ONC

XPpOVOoC armokplong — response time
(OUVOAIKOC XpOVOC OTO oUCTNUA) YIa £va
TTEAQTN.

XpOVvo¢ avauovAncg yia eva TTEAQTN.
ApIBuOC meAQTwV OTO CUCTNMA.

Xpnoiyorroinon (Utilization) Tou
ouUOoTAMATOC.
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2UMBOAIONOG CUCTNHATWY OVOMOVNAG

m A/B/m

A, B: ZuvapTtnoeic katavoung moavorntac X.A kai X.E
avTtioToixa. EkppalovTal wg

m M ( yia Tnv €KBETIKN KaTavoun).

m D (yia Tn VIETEPUIVIOTIKI) [OTABEPN] KATAVOUR).

s Er (yia tnv katavoun Erlang r-BaBpuidwv).

m G (yia OMNOIAAHIMNOTE KATANOMH)
M. ApPIBUOG ECUTTNPETNTWYV

m A/B/m/KIM

K : n XwpnTIKOTNTA TOU CUCTAMOTOG
M : 10 pEyeBog Tou TTANBUCHOU TWV TTEAATWV

OTav auTA €ival OIAPOPETIKA ATTO

m [lapadeiyua: D/M/2//200
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AvaTTapacTaon CUCTAMATOC

QAVAMOVNC

$1YITHMA ANAMONHE

I:lll I:lll E|_‘

XXA—T

EfuTTnpsTh T

= A(t), B(X) : auBaipeTa

" M ECUTTNPETNTEC

= ApIOuoUUE TOUC TTEAATEC PE TO OEIKTN N
Kal opidoupe C, TOV N-00TO TTEAATN

TTOU EI0EPYXETAI OTO OUOTNHA
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2 UMBOAIoUOI BaOIKwyY HeEYEBWV

m XpOvol HETAZU DIAOOXIKWYV a@igewV:
T, = XPOVIKN OTIYUN apigng Tou TreAatn C,
t,, = XPOVOG PETAGU TWV aQigewyv Twv C 4, C,
=T, —T,, ylanz2 (t,=r1,)
Prob[t, < t] = A(t), onAadr 1o A(t) eival ave¢apTnTo TOU h
t péooc xpovoc uetaéu diadoyikwy agitswv
PubBuoc¢ agiéewyv (arrival rate) Twv reAatwyv: 4 = %
m Xpovol EutTnpETNONG:
X, = XPOVOG £gutTnpETNONG Tou C,
Prob[x, < x] = B(X)
X : uéooc xpovoc eEuttnpéTnong
PubBuoc eéurrnpérnoncg (service rate) Twv TEAQTWY . U=

x| | =
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2.UUBOAIoUOI Baoikwy peyeBwy (2)

m XpOVOG AVANOVNAG EVOG TTEAATN OTNV OUpPA:
W, = xpOvo¢ avauovngs (otnv oupd) tou C,.
W=w MECOC XPOVOC avauovne

B 2UVOAIKOG XPOVOG VOGS TTEAATN OTO CUCTNMO
(XpOVvOGg aTToKpPIoNS):
S,, = XpOVOG GUOTNAHATOG (oupd + gguttnpETNON) Tou C,
=W, + X,
T =W +XxX péooc¢ xpovoc ouotnuaro¢ ( T=5 )
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XpoVvIKO Aldypaupa 2uoTAUaAToc AVAUOVAC
(1 ecuttnpeTnNTAC — FCFS)
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Nopoc Tou Little

m O péoog apiBuog TTEAATWY Ot £Eva gUaTNUA

AVAPOVAG €ival i00G PE TO HECO PUBUO aQigewy
TTEAATWY OTO oUCTNMA am TO JEOO XPOVO TTOU
COOEUEI EVAC Tre)\aTnc_; O’ auTO.

N=A-T

m [ 10 Opla TOU CUCTNMATOC UOVO OTNV oupd
Nyg=21-W

m [0 Opia ouoTPNATOC HOVO OTOV(-0UQ)
EQUTTNPETNTN(-£G)

N, =2 %
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Nopoc Tou Little (2)

m AiaiobnTikn airioAdynan: évag meAdrng mou @Bdvel oTo
ouoTnua Ba Boéer yeoa KATA HECO OPO TOV I010 APIBUO
TeAaTwV N TTOU Ba urrapxel oTav Quyel. Opwg KaTa 10
Ola0TNUa TNG TrTapouciag Tou NPEBav A - T TTEAATEG KATA
MECO Opo. H TeAeUTaia TTOOOTNTA £ival O TTEAQTEC TTOU

aQrvel TTiow PeUyovTac.

m O NOpog divel pia Xpnoiun oxeon PETAEU OPIoHEVWY
Baoikwyv peyebBwy evog oUCTAPATOG AVAUOVAG, AAAG Ogv
aTTOoTEAEI «AUON» OTO YEVIKO pag TTPORANua: OuoiaoTika
OUVOEEI VA YVWOTO PEYEBOG €10000U (A), Je dUO AyvwaTa
ueyéon (N, 7)) Ta oTroia gival HETPIKES aTTOdOONC TTOU
OcéAouue va Bpouue.
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2. UVTEAEOTNC ATTAOXOANONC

B O ouvteAEOTAG ATTAOXOANONG N XPNOIMOTTOIinOoN P,
opifeTal WG 0 AOYOC TOU PUBHOU E TOV OTTOIO EICEPXETA
«DOUAEIA» OTO oUCTNMA, TTPOC TO MEYIOTO PUBPO UE TOV OTTOIO
TO oUOTNMA MTTOPEI VA EKTEAEDEI QUTN TN «OOUAEIa». AnAadn
yia 1 ecuttnpeTnTN:

P = (M€oog puBubg agicewyv TTEAATWY) X (WECOG XPOVOG gcutTNPETNONG) / 1
— p — A * .)Z'

A-x

B 27NV TTEPITITWON M ECUTTNPETNTWV. p = -

m 0= {Mcon TIYA TOU TTOCOOTOU ECUTTNPETNTWY TTOU Eival
arraoXoAnuévol}. AIOTi:

-5 N AnAadn, yia 1 SEEJ'ITI‘]pETr]Tr']Z

p = Py = o (N. Little) p = N



2.T00€PO oUOTNUA AVAUOVNC

m 2Ta0EpO oUOTNUA AVAUOVNAG, €ival auTo
OTO OTTOIO OEV ETTITPETTETAI VO
ONUIoOUPYOUVTAl OUPEC AVECEAEYKTOU
(QTTEIPOU) UNKOUC.

m2€ £va 0TaBePO ouoTnua lIoxuel0 < p <1
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G/G/1

m Eotw 7 éva auBaipeta yeyadlo xpovikod didotnua. Kara tn didpkeia autou
TOU OIQOTHAMATOC TTEPIMEVOUNE O OPIBUOC TwV agicewv A va gival TTOAU
KOVTA oTnv TIUA A - 7 ETriong, é0Tw p, N mBavornta o eEutTnpeTNTAS Va
gival agpyoc o€ KATTOIO TUXAIa EKAEYMEVO XPOVIKO dlaoTnua. MTtTopoupe
AOITTOV va TTOUHE OTI KATA T OIAPKEIA TOU dIACTAMATOC T, O ECUTTNPETNTAG
gival atracXoAnuévog yia 7—7-p, Sec Kal Apa 0 apIOUOC TWV TTEAATWV

10U EUTINPETOGVTaI B 0TO XPOVIKG BiGaTnpa T, eivai repiou (=7 Po)

X

T—7T- _
H A=B: /1-72( pO) OTTOTE YIO T — ©, EXOUME: AX =1-p,

X

m Omére p=1-p, émou p,n mbavérnTa o eEUTTNPETNTAS va gival
AEPYOC O€ KATTOIO TUXAIO EKAEYMEVO XPOVIKO dIA0TNHA
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2. TOXOOTIKEC OlIAOIKAOIEC

m 271oxaortikn Aiadikaoia (Z.A.): opieTal WG Pia OIKOYEVEIQ
Tuxaiwv MetaBAnTwy (T.M.), X{(t), 6ttou o1 T.M. £xouv
OEIKTOOOTNOEI UE TN XPOVIKN TTAPAUETPO t.

m [lapayovTeg TacIivOunNonG OTOXAOTIKWY OIadIKATIWY

O XWPOC KATaoTaoewyV (01 TINEC TTOU TTaipvouv ol TM)

m TTETTEPAOUEVEG | APIBUNOIPEG TIMEC D 2. A. dIQKPITWV-KATAOTAOEWV
(aAucida). O ywpoc¢ karaotrdoewyv « {0, 1, 2, ...}

B TIMEC ATTO £va TTETTEPACUEVO N ATTEIPO OUVEXEG dIdoTnua =2 Z.A.
OUVEXWV-KATAOTACEWV

N XPOVIKN TTAPAUETOOC (ETTITPETTTEC XPOVIKEC OTIYUEC

aAAayn¢ KaTtaoTaong)

s 2.A. AlakpiTou-Xpovou [ X, — 21oxaoTikl AkoAouBiq]

m 2.A. 2uvexoug xpovou [ X(t) ]

N OTATIOTIK) Oxé0n PETALU Twv T.M.
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2TATIOTIKN oxeon peTacu Twv TM (1)

m Q&Aoupe va TTpoodiopicouue TNV atrd koivou PDF o1ic TM

X =[X(t,), X(t,), ...], dnAadn Tv:
Fo (X5 8) = P[X(t) < Xq, -0y X(t,) < X, ]

—

via dha 1a X = (Xq, Xy ooy X)), T =(t, b, ... ,t) KaI N,
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2.TATIOTIKN oXEon JeTacu Twyv TM (2)

1. 2TAOIJEG 2ZA
AUETAPBANTEC OTIC OAIoBRoeIC OoTO XPOvo. AnAadn yia
OTTOI08ATTOTE OTaBEPS 7, péTel:  F (Xf +7)=F, (%)

—

omou U +r=(t +r1,t,+71, ...t +7).

2. Avecaprtnreg ZA
O1 1m0 atTrAEC. Agv UTTApPXE! Kapia doun 1 €€apTnon Twv
T.M. Touc:

Fe (X E) = Fox (XomooXoitymnty) = Fua (X 5ty) oy (X 5ty)
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2.TATIOTIKN oXEon JeTacu Twyv TM (3)

3. Aladikaciec Markov

['la pia AAucida Markov {X(t)}, n TBavoTnTa OTI N ETTOUEVN
Tiun X(t,.,) Oa givar ion PE X,,4, EGAPTATAI HOVO ATTO TNV
TTapouca Tiun X(t,) = X,, Kal 01 a1TO OTTOIAdNTTOTE
mmponyoupevn (IAIOTHTA AMNHZIAY).
Id16TnTOa Markov (yia aAucida Markov):
PIX (t000) = X0alX (t) = X, X (t3) = Xy 000 X (1) =%, ] =
— P[X (tn+1) - Xn+1|X (tn) — Xn ]
omou t, <t, <..<t, <t.;,EVW TA X TTEPIEXOVTAI OE KATTOIO
OIAKPITO XWPO KATAOTATEWV.
O XpOVOG TTAPANOVAS O€ HIa KATAOTAON aKOAOUBEI TNnv:
ExkBeTikr) Karavour (diadikaoia guvexoug Xpovou), N TNV - Icoduvaun -
[ewpeTpikr) Katavour (dladikaaia d1akpIToUu XpOvou).
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2. TATIOTIKN oxéon peTacu Twv TM (4)

4. Aladikaoieg 'evvnoewy - Oavartwyv

KAaon twv Aladikaoiwyv Markov: O aAAayEC KaTtaoTaong
YivovTal JOVO PETACU YEITOVIKWY KATOAOTAOEWV.

AnAadn av X(t) =1, 1ot X(t ;) =1-1n X(t,.;) =1+1 povo.

5. Aladikaoie¢c Semi Markov

EmTpétToupe auBaipeTn Katavour) Tou Xpovou TTou n diadikaaoia
UTTOPEI VO TTOPAEIVEI OE PIO KOTAOTAON.

H diadikagia cuptrepipEpeTal cav Markov KaTta TIC XPOVIKEC OTIVMEG
aAAQyn¢ KAataoTaong, Kal TNV TTPAYUATIKOTNTA O& AQUTEC TIC OTIYUEG
AEUE OTI EXOUNE UIa ouuTTUKVWUéEVN (embedded) aAuaida Markov.

Y1repouvoAo Twv diadikaoiwyv Markov.
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2.TATIOTIKN oXEon JeTacu Twv TM (9)

6. lTuyxaiol TrepiTTaTOl
H emréuevn 6€on €ival ion ye Tnv TTponyouuevn B€on, ouv Jia
Tuxaia geTaBAnTn
AnAadr), yia akoAouBia TM {Sn} gival Tuxaiog TTepITTATOC AV:
S, =X tX,+ ... +X, omoun=1, 2 .. S,=0kal X, X,,..
gival akoAoubBia avecdptnTwy TM PE KOIVI) KATAVOUTN).

7. Aladikaoiegc avavewaong
EIQIKN TTEQITITWON TWV TUXAIWV TTEPITTATWV.

S, eival Twpa n TM tmou kaBopilel TN xpoVIKN aTIyuR 0TV OTToia YiveTal
N N-ooTn JETABOAN kataaTaong Kal {X.} €ival éva aUvoAo avecapTNTWy,
Oopola katavepunuévwy TM, otmou n X, avTITTPOCWTTEUEI TO XPOVO
LMETACU TNG (N-1)-00TNC KAl N-00TNG METAPBOANG KaTaoTaong . Ol
METABOAEC yivovTal HOVO PETAEU YEITOVIKWY KATAOTACEWY .



2 XETEIC TWV KAACEWYV 2TOXAOTIKWY AladIKATIWY

Semi Markov

Markov
TII

AA
roe

P: Poisson
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AAucidec Markov dlakpiTou ¥povou

m H 2A katahauavel dIakpITEC BETEIC KAl Ol AAAAYEC
METACU QUTWYV TwWV BECEwV YivovTal uovo o€

OIAKPITEC XPOVIKEC OTIYUEC

m H utrdé ouvlnkn mBavoTnTa va yivel n HeTapaon
TNG O1A0IKACIAG ATTO TNV KATaoTaon E; 61Tou eival
oTo Bnua (n-1), oTnv karadoraon E; kata 1o BApan

P[Xn = ‘Xl = i1’X2 = i2""’xn—1 = in—l]: P[Xn =) Koa = i“—l]

[11@avornta ueraaonc evog BrNaTog
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Ouoyeveic ahuoidec Markov

m Av oI TTIBavOoTNTEC JETABAONC EVOC BAUATOC €ival
aveéapTNTEC TOU N, TOTE EXOUNE UIQ OUOYEVN
aAugida Markov. OpiouuE:

Pi; EP[Xn:j ‘Xn—lzi]

m [1IBavoTnTeC peTaBaonc m-BnUATwV:
pij(m) = I:)[Xn+m — J ‘Xn :i ]

(m-1)

m E0koAa Byaiver: Py =2 PPy

k
m AnAadn, av TTPOKEITAI VO «TACIOEWOUPE» ATTO
TNV E otnv E; y€oa o€ m Prypara, TPETTEl va TO
KAVOUME «TAEIOEUOVTAG» TTPWTA ATTO TNV E; O€
Karrola E, yéoa og (m-1) BAparta Kal JETA ATTO
v E, 0TNV E; 0TO £TTOUEVO Brua
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Opliopoi yia aAucidec Markov (1)

B AEiwTn: KABE KATAOTAON TNG UTTOPEI VA TTPOCTTEAACOEI
ATTO OAEG TIC UTTOAOITTEC KATAOTACEIC. AnAadn, UTTAPXEI
EVOG AKEPAIOG My YIa KABE Ceuyapl KaTaoTaoewy E;, E; :

pi(ij) >0 AMEIQTH AAYZIAA

G Paa
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Opliopoi yia aAucidec Markov (2)

m ‘Eva uttoouvoAo kKataoTaoewv AT AEyeTal
KAEIOTO av OgV gival OUVATN Kapia HETABaON £VOG
BAMATOG aTTO OTTOINONTTOTE KATAOTAON TOU AT O€
OTTOIAONTTOTE KATAOTACON EKTOC TOU AT.

m Av 10 A7 atToTEAEITAI ATTO PIa JOVO KOTAOTAON,
€0TW E; , TOTE QUTN KAAEITAI ATTOPLOPNTIKI)
KataoTtaon. Mia avaykaia kai ikavr ouvenkn
wWaoTE va gival n E, atmoppo@nTikn, givail p; = 1.

m Av pia aAucida Trspléxal KAEIOTA UTTOOUVOAQ, N
aAuaida AsyeTal yeiwaiun.



[Mapadelyua

Py =1
MEIQZIMH AAYZIAA

/

AMOPPO®HTIKH
KATAZTAZH

P14 Ps2

KAEIZTO
YMOZYNOAO
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Opiouoi yia aAuaidec Markov (3)

O f(”) =Prob [H rrpwm ernarpocpn ornv E; yiverai yera
arro n Bhuara amro TNV avaxwpnon arro v E; |

n f= i f V= Prob[ Karore va emiotpéwoupe ornv E; ]

m Av n mOavoTnNTa VA ETTICTPEWOUPE KATTOTE OTNV
kataoTaon E;, fj, ivair f; =1, n kataoTaon E; AeyeTal
enavaAnnr/Kn

m Av f; <1, Aeyetan peraBarikn.
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Opiouoi yia aAuaidec Markov (4)

m Av 10 gova duvaTda BripaTa KATa TA OTTOI UTTOPOUNE VO
EMOTPEYOUNE OTNV E; gival y, 2y, 3y, . . ., (Y O HEYOAUTEPOG
TETOIOG OKEPAIOG) TOTE N E; ALyeTal TTEPIOOIKI PE TTEPIOOO Y. AV
y = 1 107€ N E; €ival un-1mepiodikn.

MEPIOAIKH AAYZIAA

Py =1
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Opiouoi yia aAucidec Markov (5)

m [0 TG KaTaoTaoElg Pe f; =1, opifoupe T0 Mego
Xpovo EtmravaAnyng Tng (emoTpoeng oTtnv) E;:

_ (n)
M. = Z;nfj
N=

m AV 0 HECOG XPOVOG ETTIOTPOYNG OTNV E; , M;, €ivai
M; =co, n E; AeyeTQI UNOEVIKA ETTAVAANTTTIKI], EVW
av givar M, < oo, n E; Aeyetal BEBaia
ETAVAANTITIKI.
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@cwpnua 1

m O/ KQTaoTAOEIC UIAC AUEIWTNS dAuaidaC
Markov &givai €ite OAEC LUETABATIKEC, EITE
OAEC BELBala eTTavaAnTITIKEC N OAEC
UNOEVIKA ETTAVAANTITIKEC. AV &ival
TTEPIOOIKEC, TOTE OAEC Ol KATAOTATEIC EXOUV
TnV iola TTEPIOOO V.
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[1I0avoTNTEC POVIUNG KATAOTAONG

O TC(n) = P[X = j] : 'MBavornta va Bpeeai TO
ouoTr]pa (n G)\UO’I5(] Markov) oTnv katdoTaon E;
KOTA TO N-OTO Bua.

m (T} cTaolpn KATAvVOuN TTIBAavVOTATWY TTOU
Traplypa(pz-:l NV meavomm va Bpaeal TO cucTnpa
oTnVv KaTaoTaon E; Katola Xpovikn oTiyun oTo
QATTWTEPO MEAAOV. (n)

MBavéTnTec Méviune Katdotaong: T = = limm

N—o0

B 2TNV OTACIUN KATAVOMN, N £TTidpAcn TNS KATAVOMNC
apxIkng katraotaong {m%} éxel egapaviaTei

m To va Bpoupe Ta {1} €ival To Mo ONUAVTIKO TUAUA
TNGC avaAuong Twv a)\uoléwv Markov



ol
@ecwpnua 2

2€ PO apEiwTn Kal Pn-TrePI0OIKK) opoyevn aAugioa Markov, ol
mBavOTNTEG POVIING KATAGTAONG  w; = lim, ")

UTTAPXOUV TTAvVTa , KAl Eival ava&aanTag aTro Tnv KATAVOUI)
TNG APXIKNG KaTaoTaong
ETriong 10X UEl:

EiTe OAEG Ol KATAOTACEIG €ival HETABATIKES I OAEG gival

MNOEVIKA ETTAVAANTITIKEG, OTTOTE 17;= 0 KOI OEV UTTAPXEN
KATavVONN MOVINNG KOTAOTAONG.

Eite OAeg o1 kaTaoTaoelg gival Befala ETTAVOANTITIKES KOl
T10T€ 17, > 0 Y10 OAQ TA |, GTNV OTTOIA TIEPITITWON TO GUVOAO
{mm} gival Ui KaTavoun Poviung KataoTaong Kai

2NV TEAEUTAIO TTEPITITWON Ol TTOOOTNTEG TT, KaBopilovTal KATA
MOVAdIKO TPOTTO ATTO TIG £ENG ECICWOEIG:

1=Z7ti nj:Znipij



Opiopoi Markov aAugidwyv (ouvexeia)

m Mia katraoTaon E; Aeyetal epyodikn, av gival
UN-TTEPIODIKN KAl BERaIA ETTAVAANTTITIKN.
Aniadnav fi=1, M < cokai y = 1.

m Av OAeC 01 KOTAOTAOEIC UIac aAuaidac Markov
gival epyodIKEC, TOTE N aAucida Markov
AEYETAI KAl N i1 EOYODIKN.



[Tapadeiyua

304 AlQypauua KATAOTACEWYV -

- TMIOAVOTNTWYV HETARACEWV
-

() (1]
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YTTOAOYIOUOC TTIBAVOTATWY POVIMNG

KOTAOTOONG

O P [pu] TTiVOKOC JETARBACEWY
m n=[n,n,7m,,..] OIGVUCUA TTIOAVOTATWY
m ATTO TO Bewpnua 2: ;: ;S

m 2TO TTAPAdEIyUa
0 34 14
b Y4 0 34
P =

U4 U4 U2




"
YTTOAOYIOUOC TTIBAVOTATWY POVIMNG
Kataotaong (2)
m /AUVOUUE TIC ECIOWOEIC
m,= 0. my + 1/4-11, + 1/4-1m,
m, = 3/4- 11y + 0- 1T, + 1/4- 11,
m, = 1/4- 1y + 3/4- 1, +1/2- ™1,
l=m,+m +m,
m ATTOTEAEOMQ:
m, = 1/5=0.20
m, = 7/25=0.28
m, = 13/25 = 0.52
[TIBavoTnTeC Movipng Kataotaong
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AvaAuon pETABATIKNG
OUMTTEPIPOPAC ouaTNMATOC (1)
m YTroAoyiopog meavotrtwy m™ 1 n

mMOavoeTNTa va BpeBoupue oTNV KATAOTAON
E; Tn Xpovikn oTiyun n.

()

(n)

o = 055" .| Sidvuoua mlavotATWwY
OTO Bpa n
4 4 —(n) (n-1)
m [o)UEl OTI t —m P

nr =n «(P)"



JE—
AvaAuon pETABATIKNG

OUMTTEPIPOPAC CUCTNMATOC (2)

2.TO TTAPAOEIYHA TWV TTOAEWYV, £0TW OTI N APXIKI KATAVOUN)

—(0)

eivain = =[1,0,0], d3nAadn apxikr TTOAN givail n MNarpa.
2.TOV TTAPAKATW TTIVOKO QAiVETAI N AKOAOUBIA TIHWYV TWV

mOavoTATWYV O€ KABE Briua.

11 0 1 2 E 4
! 1 0 0230 | 0187 | 0203
¥ 0 075 | 006d | D33% | 02534
¥ 0 02Z3 | 06s2 | 0454 | 0343

O1 TTo00TNTEC OUYKAIVOUV TTOAU YPriyopa TTPOG TIC OPIAKES

TIMEC TNG MOVIMNG KATAOTAONG.



"
XpOvVoG¢ TTaPANOVANG O€ MId
KATAOTOO

Prob [ To ouotnua va mapaueivel atnv E; yia
aKkpIBw¢ m EmITTAEOV Bhuara, 0EO0UEVOU OTI

[ EWUETPIKN KATAVOUN
(IdioTnTa apvnaoiac)



"
AAuoideg Markov ouvexoug xpovou (1)

Ta ammAouoTepa cuoTthpara: M/M/m/K

m EKOeTIKA KaraveunuEéVol XPOVol JETACU OIadOXIKWYV
agicewv (X.A.)

Att)=1-e™, t=0

m EKOeTIKG Karaveunuévol Xpovol ecuttnpeTnong (X.E.)

B(x)=1-e*, x>0



"
AAuaidec Markov ouvexouc xpovou (2)

m /0I0TNTa TNC QUVNOIAg. «0 XPOVOC WC TO ETTOMEVO
YEYOVOC, ival avecapTNTOC ATTO TO XPOVO TTOU EXEI
TTEPACEI ATTO TO TEAEUTAIO YEYOVOC.

m ADI=EIZ:

Av £xel TTEPAOEl XpOVOG t, atro TNV TeAeuTaia agign (tou C. )
Prob[t, <t+t,|t, >t;]=Prob[ t <t ]

m ANAXQPH2EIZ:
Av £xel TTEPATEI XPOVOG X, ECUTTNPETNONG TOU TTEAATN C,
Prob[ X, <Xx+X, | X, > X, ] = Prob[ x, <X ]



"
AAugidec Markov ouvexouc xpovou (3)

m P (t) = Prob[ k reAateg 01O GUCTNUA TN XPOVIKA CGTIVWN t ]
viao 0<k<K, t>0
o P, = !I_To P (t) = Prob[ k meAdreg aT0 oUOTNHA KATTOIN
XPOVIKI OTIYUI OTO UEAAOV]

m Karavoun uoviung Karaoraaonc.
m YTIAPXEl, av TO ouoTnua gival otabepd (0<p<1)

Nouoc¢ icopporriagc tn¢ pong meavornrac

2.TN MOVIUN KATAOTOON, 0 «PUBHOC pONG TTIBavOTNTACY» MIAG
aAuaidag Markov armro kGBe katdoTaon, €ival icog JE TO «puUBUO
PONAC TTIBaVOTNTAC» TTPOC TNV KATdoTaon.



"
AAucidec Markov Nevvnoeswyv — Oavatwy (1)

m Av 170 oUCTNUO BPICKETAI OTNV KATAOTAON |, TOTE OTNV ETTOMEVN
aAAayn karaotaong 0a BpeBei o€ pia atro TIC KAaTaoTAoEIC -1 N
J+1.

m A pUBUOG agicewyv OTaV UTTAPXOUV Kk TTEAATEG OTO CUCTNUO

m U, PUBUOG ECUTTNPETNONG OTAV UTTAPXOUV K TTEAATEG OTO
ouoTnua

Ap Aj A A2 Ak Ag Agtj
A A2 A3 Aok HE Pk k2

AlIQypANMO KATOOTACEWV-PUOMWYV METARBACEWY



" A
AAucideg Markov lN'evvoeswy — OavaTtwy (2)
m {PuBuoc ponc mbavotntag amo tnv kardotaon k} =
P - (A + #4)
m {PuBuocg por¢c mbavornTtag mpo¢ 1nv Karaotaon k} =

Pes - Aca t Puar * i

m Me Baon 10 vOUO 1I00pPOTTIAG PONG

Mo k=1 P (A +44) = Pea Aat P b @)

Na k=0 Po- Ay =Py 14 (2)



"
AAucidec Markov Nevvnoeswy — OavaTtwy (3)

m loxUel TavTa Ol > py =1 (3)
k=0

m /AUvoVTaG TIC eclowoelg (1), (2), (3), TTAiPVOUE:

k-1 ﬁ . 1
— . 1 0~ © k-1
LR S A @)
k=1 i=0 M

m H mmapamravw Auon uttapxel (dnAadn, UTTapXEl HOVIUN
KAtaoTtaaon), av py, > 0, dnAadr av o TTapovouaoTAG TNG OXEONG
(4) eival JIKPOTEPOC ATTO OO . ['1a va 1oXUEl TO TEAEUTAIO, B
TTPETTEI N aKoAouBia A&/ va ouykAivel, dnAadr Ba TTPETTEl va
UTTAPXEI KATTOIO K, TETOIO WOTE: A4, .1 VYo OAa TA Kk > K,

Hy



"
AAucideg Markov lNevvoewyv — Oavatwy (4)

ENAANAKTIKA

O Nopoc¢ diatripnong TNG pong spapudletal Kal o€ KABe
«0oUvopo» TNG aAucidag Markov:

LppAo=pPrbs ™

2:p1 A =Py
P12 = P22 > ’Id1a AtroTeAéopaTa

KiPerAer = Pl



"
AAucidec Markov Nevvnoewyv — OavaTtwy (5)

[MTAPAAEII MA

Mac diveTal pia aAucida Markov yevvnoswyv — Bavartwy, n
OTTOIa £XEI HOVO TPEIC KaTaoTAoElC {0, 1, 2}, evw IOXUEL:
A =Ayok=01 ka1 g =u yok=12

y) y)
Iz Iz

Alaypaupua Karaotdoewv — PuBuwyv Metapdoewy



"
AAucidec Markov Nevvnoeswyv — OavaTtwy (6)

m [a v kardotaon 0: Po A=p, - u
m [0 TNV Karaortaon 1: 0, (A+u)=py-A+ P, u
m [a v Kardotoon 2: P, x=p,-4

ATTO TIC TTAPATTIAVW 3 OXEOEIC, MOVO 01 2 gival aveEapTNTEC.
XpnoigoTroloupe TNV Py + P, + P, =1 pe 2 amd 1ig
TTAPATTAVW, KAl TTAIPVOUNE TNV TEAIKN AUON:

1 Alp (A/u)

ST R 1 S T PRSI S e R 1)

H aAucgida auTtr) avtioTtoixei oto cuotnua M/M/1/2. Tari;
270 ouoTnua auto emrperreTal A/u 2 1. Mari;



" A
Aladikaaie¢ Poisson
m E10IKA TepiTmTwon Nevvnoewv-Oavatwy (UOVo agigelg)
U.=0 vyiaoAa 1a K
A=A yiaohaTak
m Acv gival pyodiKO cuoTnua. OAeC oI KOTAOTACEIC UETABATIKEC.
m EOTW TO oUOTNUA ¢eKIva TN oTiyun t = 0, adeio. AnAadn:

PK(O):{L k=0

0, x#0

m TN XPOVIKN OTIyuA t: PK(t): (/u|) e® yiak>0,t>0
Katavour Poisson =

m Méon Tiun xkai Aiakouavon (apiBuou agicewv oto [0, t]), ioa
uE At. (QvauevOuEVO).

m AnAadn, oto M/M/1, n di1adikacia HOvo TwV a@igewy, gival
Poisson



" S
H kartavoun Poisson

Probability of Events in One Interval

Lambda =1

0.35 —8— Lambda = 2
—8— Lambda = 4

—8— Lambda = 5

—8— Lambda =6

0.3

0.25

Lambda=2-t¢

o
N

Probability
o
x

o
=

0.05

Events



Poisson a@ieic — EKBeTIKOI XpoOvol
METOEU A@ICEWV
m t =TM yia 10 Xpovo PeTaly agitewy, pe PDF A(t) kai pdf a(t)

Poisson
~ H—J ,
A)=1-P[t>t]=1-Py(t)=1-e~4 [ t>0 (PDF EkBeTIKAQ)

Mapdywyoc we Tpoc t:  aft) = Ae —At | t>0 (pdf EKBeTIKAC)

A

}’e';\,t

Méon Tiun:

E[ ]=t==

(@) pdf

t

H exBetikn] koTavopn

A

1

(b) PDF



" Jd
1016TnTO AJvnoiag TnG EKOETIKNAG
Katavoung

‘EoTw OT1 yiveTal pia agign tn Xpovikn otiyun 0. Twpa, E0Tw OTI TTEpAcavV
t, OeUTEPOAETTTA KATA TN OIAPKEID TWV OTTOIWV JEV EYIVE APIgN. Av auTH TN
OTIYUN t, PWTNOOUUE «TTOId Eival n TTIBavOoTNTA N ETTOUEVN AQIén va YivEl
UETA aTTO t OEUTEPOAETTT ATTO TWPA», N ATTAVTNON Ba €ivail:
t, <t <t+t)] Pt <t+t,]-P[t <t,]

Pt >t,]| Pt >t,]

. _ 1— —A(t+ty) 1— Mo
=  Pli<t+t, [T>t]= el—(l—e(%)e ) =)

Pt <tt, [[>t,]=2

Pt <t+t, [[>t,]=1-e* ¢=2) Plf<t+t, [T >t,|=P[t <t]



Erafepd; pamo;

Mo
apizEny
Pois=on

puEudgfmpiEEmw
Nl

Et:Bemioi ypdval
pETaEL

Gl doy sy
mipiEEy



To KAQOIKO 2U0TnHAa AVAUMOVAG
M/M/1

EkOBetikn katavoun 1N d1adIKAoiag TwWV XPOVWYV UETACU
OIAOOXIKWY AQPIEWV

EKOeTIKN KATAVOUN TWV XPOVWYV £CUTTNPETNONG

‘Evacg ecuttnpeTnNTnG

ATTEIPO UNKOC OUPAGC
AAucida Markov Nevvnoewv — OavaTtwy

Me Tn ouvnBiopEvVN TTapadoxn OTI Ol PUBUOI APiEewv Kal
ECUTTNPETNONG OEV ECAPTWVTAI ATTO TRV KATAOTAON TOU
OUCTAMATOG (APIBUOG TTAPOVTWY TTEAATWYV), IOXUEL:

A =1 vyoa k=0,12,...

L, = 1 Y k=123...



To 2uotnua Avapovne M/M/1 (cuvéxeia)

AIQypauUa KATOOTACEWYV - PUOUWY JETABACEWYV VIO
T0 cuoTtnua M/M/1.

Na tn Avon:

PoA=PyH

P1A =Py 0

- Kall Z p, =1

PraA = Py k=0



= S
Auon cuotTnuarog M/M/1
m Xpnoipotroinon (G/G/1):  p=A4-X :%

m 2UuvOnNkn otaBepotnTag: 0< p = 4 <1
U

m ATTO TN YEVIKN AUon Twv diadikaoiwy -0 (A Tnv
TTPOCEYYION TNG TTPOoNYoUuEVNC DIA@PAVEIAC):

Pk = (1_,0)°,0k viam k=0,12,...

m [epiExeTarto: P, =1-p



"
Auon cuotnuarog M/M/1 (ocuv)

m Tap, akoAouBouv Tn [ewueTpikn Karavoun

m EcapTtwvTal atmo 1a A Kal Y, JOVO JHEOW TOU AOyou

TOUC p

Pe |
¢ 1p

Ta p, 010 GUOTNUA 1
M/M/1.

gl—-e



" J
MeTpikEg atrodoong oto VI/M/1

m Mcooc¢ apIBuoc TTeAatwy oTo cuoTNUA

N =>kp, = (1= p)S ko* = (1— __P_
Z P, = ( p)Zp =(1 p)(1 1o,

N




" A
MeTpikég atrodoong oto /M/1 (ouv.)
m MEOOC XpOvOoGg eVOC TTEAATN OTO CUCTNUA

(Response Time) - E 1//1
A

Me xprnon Tou Nouou rou Little:
1-p

1u




"
MeTpikéEg atrodoong oto /M/1 (ouv.)

MEoOC XpOVOG avaNOoV G evOC TTEAATN OTNV oupa

W=T-x=T-1u=—F

p#-(1-p)

MEooC aplBuoC TTEAATWY OTNV oupd

N

g

2

—N-p=+t_

1-p

[MIBavoTnNTa VA UTTAPXOUV TOUAAXIOTOV N TTEAATEC OTO CUCTNMA

I:)(n)

o0

2

= Prob[ n N repiocooTEPOI TTEAATEG OTO

Py = (1—p)ipk =(1—p)p”ipk =(1-

ouoTnNuA]

1

p)p ——=p
1-p

n



" A
To ocuoTnua avapovnc M/M/m

m Q101 ECUTTNPETNTES

O KaBEvag ue pubuo ecutTNPETNONG M

Ta uttoAoITra xapakTnpIoTIKA, idla pe Tou M/M/1
A =4 ya k=0,12,...

LY yiuo 1<k<m
He = M yio m<K

(m-1iu



To ouotnua avapovnc M/M/m (cuv)

m XpnoiyoTtroinon 2.UVONKn 21a0epoTNTAC
XA 0<po <1
m mu M

m AUOn JoOvIuNG KaTaoTaong

i k
p(mp) yio 1<k <m
0 k'
pk:< krhm
po'omI yio k>m

= (me) ((me)" Y 1 |
po=LZ(; k! +[ m! L—pﬂ



"
MeTpikEG atrodoong oto M/M/m

m [1IBavoTNTa va XPEIQOTEI VA TTEPIMEVEI OTNV OUPA EVAC
TTEAATNG:
['1=Prob[ m r} TrepicoOTEPOI TTEAATEC OTO OUCTNUA]

o0

K am M m m m
_ _ N PM_ M, w1 (mp)
n-k;pk l;po =P gﬂ;p o P 1= P i )

m MEooc¢ apIBuoc TTeAaTwy oTO CUCTNUA

_ X pH
N=>»kp =mp+-—
kzzc; ‘ 1-p



" A
MeTpikEg atrodoong oto U/M/m (cuv)
m MEoog xpoOvog evog TTEAATN OTO oUCTNUA (response
time) N 1 7
T=—=—|1+ :
1 ,u( m(l—p)j (N. Little)
m ME£oocg XpOvocg avapovng evog TTEAATN oTNV oupd

11
W=T-X=T-1Lu=
mu(l- p)
m Mcooc¢ apIBuoc TeAatwy otnv oupd
N, =N —mp = P

_1—,0



" S
To cuoTnua avapovne W/ M/1/K

m |01a XapakTnPIoTIKA pe To M/M/1, aAAG TTEPIOPICUEVN
XWPENTIKOTNTA O€ TTEAATEC.

®m 27O oUOTNUAO PTTOPOUV va BpiokovTal TO TTOAU K
TTEAQTEC (OTNV OUPA KAl OTOV ECUTTNPETNTN).

m [leAartec Tou POAvouvV Kal BPioKOUV YEUATO TO
ouoTnua, Xavovrail.

m O1 puBuoi agicewv kal ecuttnpETnong Tou M/M/1/K:

A yio 0<k<K u Yo, 1<k <K
A = Hy =

0 yio K>K |0 vio k> K



To cuoTnua avapovine V/M/1/K (ocuv)

A N i " p
= /A\UON OUCTAPOTOG

k
1-Ap (A
pk:il_(ﬂ“/ﬂ)Kﬂ(ﬂj Y O0<k<K
0 MG




" A
To cuoTnua avapovine V/M/1/K (ocuv)

METPIKEZ
m MEoocg apIBuocg TreAaTtwy oTo cuoTNUA
N Al (K+D)(A/ )"
N = kak — 1 //1 / K+1
k=0 — A/ 1 1-(A/ )

m MEoocg apIBuocg TreAatwy oTnv oupd

N, = 3 (k=0p, = 72— (o) T,




"
To ovuoTnua avapoving M/M/1/K (cuv)

B Mapadeiypya: To JOVTEAO UIAC TNAEPWVIKIG CUOKEUNG XWPIC
KpAtnon KANoewv (TTaAié avaAoyiké ouoTnua):

M/M/1/1

Py =1

L yiuo k=0
1+ A/ 1
A i o k=1
1+ A/ 1
0 AAALDC

Po : MMBavoTnTa va PIAACEL, KATTOIOG TTOU KAAEI

p, : MBavoTtnTa va Bpel KAaTteIAnuuEvn TN OUOKEUN), KATTOIOG TTOU KOAEI
A . M€oo¢ puBuoG pe Tov OTTOIO YivovTal KANOEIG OTN CUOKEUN)
X = l/ M MEon xpovikr JIAPKEIQ PIaG GUVOMIAIOG



